

## Egyes szám ára 10 fillér.

DEBRECEN, 1932 AUGUSZTUS 12.

PÉNTEK.

XXX. ÉVFOLYAM 182. SZAM.

DEBRECENI  
FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉS: ÉVES 26 — FÉLÉVRE 14 — NEGYEDÉVRE 7 — EGY-  
HÓRA 2-40 A EGYES SZÁM ÁRA HÉTÉVEN 10 FILL. VASÁRNAP 20 FILL. KÜL-  
FÖLDRE A KÉTSZERESE — MEGJELENÉS HÉTFŐ KIVÉTELVÉL, MINDEN NAP.  
NYADJA: A VEGYEDŐS ÉS GÁNDOS IRÓDALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FELELŐS SZERKESZTŐ:  
BARRAS LAJOS

SZERKESZTŐSÉG: NAPPAL: FERENC JÓZSEF UT 54. SZÁM. TELEFONSZÁM:  
49-20. ÉJLEK: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM: 20-18. ÉS 32-12. FŐKIADÓ:  
HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. TELEFONSZÁM 20-18 ÉS 32-12. FŐKIADÓ:  
HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCÁ 2. TELEFONSZÁM: 23-37.

## Pelle új világbajnoksága — Megnyertük a vízipóló világbajnokságot Megsemmisítő győzelem az olaszok ellen kardcsapatban

RÉSZLETES TUDÓSÍTÁS A 3-4. OLDALAKON.

### 70 millió éhez

Csonkamagyarország lelkes amerikai apostola, Borah szenátor Minneapolisan hatalmas beszédet mondott a háborus adósságok ellen, megállapítva, hogy az igaztalan és okatlan békeszerződések következtében megbénult a világ kereskedelmi élete s mialatt egyik oldalon buzával fűtik a vonatokat és százezer vagonszámra öntik tengerbe a kávétermést, a másik oldalon 70 millió ember éhezik. Nem a legyőzött államok fizetik a hadisarcot, de azok az államok, amelyekben napról-napra rohamosabban csökken a termés, fokozódik a teher, amelyet az összeszkadó állam továbbhordani kénytelen.

Az Egyesült Államok kivitele 1929 óta egyharmadára csökkent, mondta Borah szenátor. Megmérhetetlen nyomoruság bujkál ebben az egyetlen számban. Halott mólók, munkanélküli matrózok, elbocsájtott ipari és mezőgazdasági munkások. Tízmillió éhez és nyomorgó embert szabadított a gazdag és büszke Egyesült Államokra az a gyűlölködés, amely valamikor a páriszkörnyéki békeszerződéseket diktálta. Ma azonban már dereng, Európa egész politikájában ott izzik a revízió gondolata s hiába építik a betonpincékbe a francia határt, Berlinton Washingtonig ma már minden fórumon ott parázslék a revízió.

Ma már nemcsak a Spree-parti metropolisban lázong a nyomor. A Fehér Ház elől kipörkölt frontarcosok tragédiája és a tízmillió amerikai munkanélküli, a leállított mammutüzemek azt igazolják, hogy a nyomor árvíze elöntötte már Amerikát is. Egyetlen kaoszban kavarodik az egész világ s ha tíz éve voltak még győzők és voltak legyőzöttek, ma semmi különbség sincs az éhesen ácsorgó napszámos és a Fehér Ház előtt tüntető veteránok között.

Ez a hadiadósságok igazi fizetése, — mondja elismerésre méltó bátorsággal Borah szenátor, hozzátéve, hogy mindaddig sarcolja Amerikát és az egész világot a nyomor, amíg a páriszkörnyéki szerződések revíziójával vissza nem adják, a föld igazi békéjét és nyugalomát. Hetvenmillió éhez, megtaposott, nyomorba taszított ember imádkozik ennek az igazságtetésnek elkövetkeztétért és mennél riasztóbb, mennél kétségbeejtőbb a világot fojtogató nyomor, annál közelebb — az ész és az igazság győzelmé.

## Munkás-sztrájk irtotta ki Sevillában a királpárti forradalom végső maradványát Sok előkelő katonatiszt van fogságban, de senkit sem végeztettek ki

Madrid, augusztus 11. A madridi monarchista puccsot már tegnap délután végleg leverte a köztársaság, Sevillában azonban egy darabig még tartották magukat a lázadók Sanjurjo tábornok vezetése alatt.

*Sevilla munkásai azonban általános sztrájkba léptek, megbénították a felkelők mozgalmát és a zendülők a köztársaság óriási autótáboron közlekedő seregei elől hanyathomlok menekültek.*

Madridban már éjjel üléseztek a hadbírók. Egy tegnap letartóztatott tábornokot, akinek nevét nem közölték, két más tiszttel együtt halálra ítélték. Az agyonlövés időpontja meg nem erősített hírek szerint ma reggelre volt kitűzve.

A forradalmárok nem számítottak arra, hogy olyan gyorsan nagy kormányhű sereggel fogják magukat szemben találni és erre

*Sanjurjo tábornok cserbenhagyta a zendülőket, vidékre menekült, ahol azonban elfogták*

s vele együtt letartóztatták Herniz tábornokot, Esteban alezredest és Sanjurjo kapitányt, Sanjurjo tábornok fiát Sevilla környékén letartóztatták.

### VÉDEKEZIK A KÖZTÁRSASÁG.

A kormány a cordovai kormányzó ságnak rendeletet adott, hogy vegye át Sevilla környékének kormányzását. A kormányzó felfüggesztette a Cordova és Sevilla közötti vasúti forgalmat. A ceutai helyőrségből több csapatot hajón Cadizba szállítottak, hogy a Sevilla ellen tervezett hadműveletekben résztvegyenek. Spanyolország legnagyobb részében betiltották a reakciós szellemű lapokat.

A köztársasági kormány

*Madridban elfogatási parancsot adott ki*

mindazok ellen a tábornokok ellen, akik Primo de Rivera és az utána következő diktatúrák idején szerepet játszottak. Berenguer tábornokot és Magaz tengernagyot ismét letartóztatták. Madridban a rendőrigazgatóság hatóságilag bezáratta a tiszti kaszinót és az arisztokraták klubját. A szigorú intézkedések arra vallanak, hogy köztársasági diktatúra kezdődik.

A NÉP

AZ ARISZTOKRATAK ELLEN

Granadában a nép felgyújtotta az arisztokraták klubházát, Santanderben

lángborították az arisztokraták csónakházait és klubját, azonkívül a klerikálisok párhelyiségét és más reakciós egyesületek klubjait is. A rendőrség tüzelt a tömegre és egy embert megölt.

### CATALANIA HŰ.

Barcelona, augusztus 11. Macia elnök a Havas Iroda tudósítója előtt kijelentette, hogy Catalania teljes mértékben a köztársaság mellett áll és támogatja azt. A királyságtól nincs mit várniok, a köztársaság pedig hajlandó jogaik és szabadságuk elismerésére. Catalania a köztársaság legszilárdabb erőssége.

### SENKIT SEM VÉGEZTETTÜNK KI!

Páris, augusztus 11. A „Paris Midi” tudósítója Madridban beszélgetést folytatott a spanyol kormány egyik tagjával.

— A foglyok közül — mondta a miniszter — senkit sem végeztettünk ki. A letartóztatottakat bírálék elé fogjuk állítani. A foglyok közt sok tábornok és volt tábornok is van.

Madridi jelentés szerint a városban teljes a nyugalom.

## Tulzott követelései miatt nem kap Hitler kormányalakítási megbízást

Hindenburg és a Papen-kormány Hitler ellen — Hitler nem elég erős a puccsra, ha a csütörtöki alkotmányünnepen nem merte megkísérelni — A szavazati jog megváltoztatásával és a birodalom politikai egybehangolásával alkotmányreform készül

Berlin, augusztus 11. Hindenburg elnök

*vonakodik Hitlert kormányalakítással megbízni*

és a B. Z. am Mittag mai déli lapjának értesülése szerint kereken arra az álláspontra helyezkedett, hogy továbbra is prezideális kormányra kell az ügyeket

vezetni, nem pedig pártkormányra, amilyen Hitler kabinetje lehetne.

Ugyanez az álláspontja Papen kancellárnak és vele együtt az egész birodalmi kormányra is, másrésztől általában az a felfogás, hogy

*a sokmillióra menő nemzeti szocialista választókat nem lehet a felelősségből kizárni.*

Ilyen körülmények között Papen kancellár az elnök egyenes kívánságára tárgyalni fog Hitlerrel, hogy nevezze meg pártjából azokat, akiket a kabinetben kíván látni s egyidejűleg fel fogja őt kérni arra, hogy tárgyaljon a centrupárt vezérével, egyezzen meg velük, hogy a kormányzat többsége legyen a birodalmi gyűlésen.

**A B C**  
**utasok részére.**

**A:** Ha Budapestre jön, szálljon meg a dunaparti elsőrangú

**BRISTOL**

**szállodában.**

**B:** mert olcsó áron nyújt mindent: szép szobát, kitűnő ellátást és szórakozást, hisz úgy a délutáni teánál, mint az esti vacsoránál tánc van.

**C:** Mindezt (szobát teljes kitűnő ellátással) — a szoba fekvésétől függően — már naponta 12.— pengőért kaphatja.

A helyzet mindinkább úgy alakul, hogy

Hitler kancellárságára nem kerülhet — legális úton — sor és hogy a Papen-kormány a jövő is. Tegnap este beavatott politikai körökben már mindenki tudta, hogy

Hindenburg a leghatározottabban Hitler kancellársága ellen foglalt állást.

Kevesebb tudott dolog volt az, ami ma délelőtt derült ki: hogy a Papen-kormány is egyhangulag — tehát Schleicher tábornokkal együtt — Hitler kancellársága ellen foglalt állást. Hindenburg és a Papen-kormány tehát teljes mértékben egyetért abban, hogy nemcsak az eddigi módszert kell fentartani, hanem az eddigi kormányt is hivatalban kell maradnia. Ezt a fordulatot főleg az idézte elő,

Hitler „lehetetlen feltételekkel” állt elő, amikor egyrészt a legfontosabb tárcákat követelte, másrészt ragaszkodott ahhoz, hogy ezeket a tárcákat legszemélyesebb hívei töltsék be. Hitler követeléseinek lényegében nemzeti szocialista diktatúrát jelentettek volna. Hindenburg a rend megőrzéséért jobban látja biztosítva a mai kormányrendszert mellett.

Mindazonáltal Hindenburg és Hitler tanácskozására holnap előreláthatóan sor kerül, előrelátható azonban, hogy ez az audiencia nem hozza meg sem Hitler kancellárságát, sem pedig fentjeizett „minimális” követeléseinek teljesítését. Akármilyen lesz az audiencia eredménye, döntő kihatással lesz a német belpolitikai élet további alakulására.

Sokan attól tartanak, hogy ha e kihallgatás negatív eredménnyel jár, Hitler megkísérli a puccsot. A helyzet ismeretében azonban

nem tartanak puccstól, Az lehet, hogy a rohamosztogoknak valamilyen élénkebb mozgalmára kerül sor. Nagyobb vállalkozástól azonban aligha kell tartani, mert

Hindenburg és Papen feltétlenül rendelkezik a rendőrséggel és a véderővel is.

Ha Hitler elég erősnek érezné magát a puccs végrehajtására, akkor erre a mai alkotmányünnepet választotta volna.

Az, hogy audienciáját holnaputánra halasztották, a gyűlölt weimari alkotmány esküdt ellenségét nem tartotta volna vissza ettől a csattanós fellépéstől. Az alkotmányünnep azonban minden nagyobb incidens nélkül folyt le és az atrocitások száma is nyilván a kivételes bíraskodás bevezetésének hatása alatt, megcsappant. Mindehhez járul, hogy a

kormány messzemenő óvintézkedéseket is tett, úgy hogy még puccs megkísérlése esetén is a siker minden reményével szállhatna azzal szembe.

**CSÖKKENT AZ UCCAI TERROR.**  
Amint fentebb említettük, az uccai terror szűnőben van, ezt bizonyítja a ma előfordult merényletek kis száma. Néhány, már kevésbé érdekes uccai összeütközésen kívül a következő jelentékenyebb híreket kaptuk:  
Az eutini szövetséget üzemhelyiségébe

## A weimari alkotmány ünnepén az alkotmányváltozást jelentették be

Berlin és a birodalmi gyűlés nagy díszben ünnepelte a weimari alkotmány elfogadásának évfordulóját. A birodalmi gyűlésen, amelyet Hindenburg elnök nyitott meg, Gayl birodalmi belügyminiszter ünnepi beszédében megállapította, hogy a weimari alkotmány, miként 13 év tanulsága mutatja, nem állja meg helyét. Bármilyen valakinek a pártállása, egyrészt el kell ismernie, hogy

a weimari alkotmányt revidálni kell, másrészt be kell látnia, hogy ez az alkotmány kell, hogy a reform kiindulópontja legyen. A reform két sarkalatos pontja:

1. A 22. § (a választójog) módosítása, mert az eddigi választójog a párturalom elburjánzására vezet, pedig a német nép nem pártokat és szármakokat, hanem személyiségeket kíván.
2. Meg kell szüntetni azt az állapotot, hogy

kézigránátot dobtak, az üzlethelyiség belső berendezését a robbanás tönkretette. Egy grünbergi szociáldemokrata városatyja házába kézigránátot dobtak, azonban a gránát nem robbant fel és nem tett kárt.

Königsstaedtenben egy nemzeti szocialista házat ostrom alá vette a tömeg; a nemzeti szocialista egy munkást tegnap sörétlővel súlyosan megsebesített. Az ostromolt ház egyetlen ablaka sem maradt épen.

a birodalom egyes részeiben más politikai felfogások jussanak érvényre, mint amik az egész birodalom vezetésében érvényesülnek.

Különösen áll ez Poroszországra, amelynek vezetését erősebben össze kell kapcsolni a birodalommal. Ez azonban nem fogja jelenteni az egyes tartományok függetlenségének megszüntetését és a centralizmus tuhájtását. Ez Németországban mindig kivihetetlen lesz.

A belügyminiszter szerint a reformban is Bismarck elvét kell majd szemellett tartani: Az államot szolgálni kell, nem uralkodni rajta!

Papen kancellár ugyanily értelmű beszédet mondott s hangsúlyozta, hogy arra van szükség, hogy az alkotmánynak ez a megújítása testvéri szellemben menjen végbe, amelyet az 1919-iki alaptörvény is követel, amikor kimondja, hogy a német nép egységes maradjon a maga törzseiben. Ohajtjuk és reméljük — fejezte be —, hogy megtaláljuk az egység útját a politikai csoportok közepette is.

## A kártyázási vigalmiadó átalányozását és a táncengedély után járó engedélydíj leszállítását kéri a debreceni vendéglősipar

Ma a debreceni vendéglős és szállodásipar vezetői a következő memorandumot nyújtották be dr. Vásáry István polgármesternek:

Méltóságos  
dr. Vásáry István polgármester urnak,  
Debrecen.

Alulírottak azzal a tiszteletteljes kérelemmel fordulunk Méltóságodhoz, hogy iparunkban különösen érezhető súlyos gazdasági heizetere tekintettel méltóztatásuk odahatni:

hogy a kártyázási vigalmiadó méltányos átalány összegben megállapításuk és a táncengedélyek után járó engedélydíjak a megváltozott kereseti

viszonyoknak megfelelően leszállítsanak.

Méltóztatásuk megengedni annak leszógezését, hogy a legteljesebb bizalommal és reménykedéssel fordultunk Méltóságodhoz szakmánk megmentése céljából, mert iparunk válsága olyan mérveket vett fel, hogy azonnali segítség nélkül számolnunk kell azzal a körülménnyel, hogy az eddig megmaradt exisztenciák is rövid időből belülről feltétlenül tönkre mennek. Debrecen 23 kávéháza már csak 3-ra olvadt le, ezeket is óriási anyagi áldozatok árán tartják fenn tulajdonosaik. A Hungária kávéház bezárt kapui, a tönkre ment exisztenciák egész sorozata és a mun-

kanélküli pincérek számai oroszlan-részben a fenti adónemek áldozatai.

**A kártyázási vigalmi adó egyenesen kiirtja vendégeinket.**

Egy négy tagú társaságnak este 8 órától éjjel egy óráig kilenc pengő vigalmi adót kellene fizetni, ezenkívül az ellenőrzéssel járó állandó zaklatásnak is ki van téve. A kávéház tulajdonos és vendéglős hatalmas termetet bérel, fűt, világít és tart fenn az idegenforgalom és a helyi közönség céljaira, a vigalmiadó pedig privát házába „bridge szalonok”-ba kényszeríti vendégeinket.

A konjunktúra és pénzhiány idején nagy tételekben játszottak az emberek és nem érintette őket olyan súlyosan ez az adónem, ma azonban a fizetés-redukciók, racionalások és a nagy munkanélküliség közepette, amikor csak fillérekre megy a játék és csak szórakozásból játszanak az emberek, ilyen magas adót lehetetlen megfizetni.

Már évek óta 9 órákor megszűnik ez a szórakozás, vendégeink felállnak a kártyasztal mellől és kiürül helyiségünk. Éppen ezért az volna a tiszteletteljes kérésünk, hogy a kártyavigalmiadót egy méltányos átalány összegben méltóztatásuk megállapítani.

A táncengedélyek magas díja a mai fiatalság egyik legkedvesebb szórakozását teszi problematikussá. Itt is lényeges kedvezmény megadása föltétlenül nagyobb bevételt eredményezne, annival is inkább, mert az ifjúság kereseti viszonyaival ez a konjunktúras adónem sem áll már rég óta arányban.

Nagyon kérjük Méltóságodat, hogy legalább ott könnyítsen iparunkban, ahol módjában áll, annival is inkább, mert mi szenvedünk a legjobban, évtizedes multu érdemes és dolgozó szakembereink egymás után süllyednek el a teljes vagyontalanság és anyagi megsemmisülés tengerében. A köz- és magán-tisztviselők fizetésének redukcója, a nagy munkanélküliség és a látszólagos jövedelmek megadóztatásának elrendelése iparunkat sújtja legjobban.

A fentiek alapján ismételtlen kérjük Méltóságodat, hogy kérésünket méltóztatásuk jóindulattal megértéssel kezelni, hogy iparunk legalább ott kaphasson segítséget, ahol ez a segítség nem jelent a város bevételeinek csökkenését, sőt ellenkezőleg emelni fogja azt.

Debrecen, 1932 augusztus 10-én.

A Debreceni Szállodások,  
Vendéglősök és Kávésók  
Ipartestületi Szakosztálya  
nevében.

## Zenekar és virágos fogadta a vádlott newyorki polgármestert

London, augusztus 11. Walker, New-York főpolgármestere Albanyba érkezett, hogy védekezzék megvesztegetési ügyében, amelynek tárgyalása ma kezdődik. A főpolgármester olyan fogadtatásban részesült, amely elhomályosította azt az ünnepséget, amelyben Rooseveltet részesítették, mikor a demokráta konventről visszatért. Walkert több ezer főnyi híve az állomáson zenekarral és virágosóval fogadta és diadalmenetben kísérte a szállodába, ahol Walker főpolgármester, ügyvédje és kísérete számára 20 szobából álló lakosztályt foglaltak le.

Walker kihívó hangon nyilatkozatban kijelentette, hogy késedelem nélkül meg akar jelenni a tárgyaláson, hogy végre szembenézhesen vádlóival és kérészkérdéseivel kicsikarhassa az igazságot a tanukból.

**20** felnőttnek **40**  
fillér a strandfürdőjegy

**5** fillér a kiszolgálási díj a

**MARGIT-strandfürdőben!**

**Strandfürdőjegy gyermekeknek,**  
16 éves korig, középiskolai tanulóknak igazolás esetén **20 fill.**  
16 éven túl is a pénztárnál váltva

**12 darab jegy egyszerre váltva 2.— pengő.**

**Strandfürdőjegy felnőtteknek**  
a pénztárnál váltva **40 fill.**

**12 darab jegy egyszerre váltva 4.— pengő.**

**Strandfürdőjegy**  
a villamoson oda- és visszautazással együtt a villamos **50 fill.**  
kiszolgálásánál váltva

**Kiszolgálási díj** **5 fill.**

**Kabinért NEM KELL külön fizetni.**

**Idény, havi és kedvezményes családi bérletek**  
**rendkívül olcsón válthatók a pénztárnál.**

# OLIMPIÁSZ

## A MAGYAROK DIADALMAS NAPJA LOS ANGELESBEN

A magyar sportkedvelő közönség nagy várakozásai fűződtek az olimpiai küzdelmek csütörtöki napjához. A torna mellett ezen a napon játszódott le a vízilabda mérkőzések legfontosabbika Magyarország és az USA között s ma kezdett kardcsapatunk is, az aránylag győze USA legénységét kapva ellenfelül. Ökölvívóink közül Énekesért kellett ezen a napon drukkolnunk. Amint a szerkesztőségünkhöz érkezett rengeteg üzenet, köszönet és kérés köteleességünké tette, ennek az érdeklődésnek kész szolgálai voltunk ma is. Nagy áldozatok árán ma is fenntartottuk olimpiai hírszolgálatunkat s olvasóink ma is megtalálják olimpiai rovatunkban a nem is hajnali, de a reggeli órákban érkezett szenzációsan érdekes híreket:

### AKROBATIKUS UGRÁSOKBAN PELLE 4-IK.

Az összetett versenytől függetlenül szerdán az

#### akrobatikus ugrások

versenyét bonyolították le. Pelle István ebben is starthoz állott és az európai résztvevők közül a legjobbnak bizonyult, de így is csak a negyedik helyen végzett. Az amerikai Wolfe győzött, 2. Gross (USA), 3. Hermann (USA), 4. Pelle István. Ez a verseny tiszta artista-produkció volt. A győztes 56.7 pontjával szemben Pelle 46.2 pontot szerzett.

### ÓVÁS A MAGYAR STAFÉTA ELLEN

A magyar 4x200 méteres uszóstaféta előkelő harmadik helyért érhetően irigylük. Az utána következő csapatok meg is óvták Magyarországot harmadik helyezését azon a címen, hogy

Szabados, a staféta második tagja, előbb indult,

nem várta meg, amíg Vanie az uszoda falát érinti a váltásnál. Persze ezt csak az érdekeltek látták, a váltásra felügyelő pályabíró nem látott szabálytalanságot s ennél fogva az óvást elutasították.

### A TORNA CSAPATVERSENYBEN MAGYARORSZÁG 4-IK, AZ EGYÉNI ÖSSZETETT VERSENYBEN PELLE 2-IK LETT.

Los Angeles, augusztus 11. A tornász világbajnokság csapatversenyét befejezték és a nemzetek versenyében Magyarország Hegedüs és Boros sérülése miatt — az utóbbi különösen nyujtón sérült meg tenyerén — a negyedik helyre került a győztes Olaszország, Amerika és Finnország mögött. Az egyéni összetett versenyek során Pelle István egyedül a lovon nyujtott gyengébb teljesítményt, de itt is javíthatott volna, ha a svájci pontozóbíró szemmel láthatólag nem dolgozott volna a magyar világbajnok ellen. Pelle István nagyszerű gyűrűmunkája mellett legnagyobb teljesítményét a nyujtón adta, ahol kiváló munkájával messze kimagasló teljesítménnyel szárnyalta túl összes riválisait.

Az egyéni összetett verseny során olimpiai győztes ezek után az olasz Neri lett 140.625 ponttal, 2. Pelle István 134.925 ponttal, 3. Savolainen (Finnország), 13. Péter Miklós, 14. Boros Péter, 15. Hegedüs József.

Csapatversenyben 1. Olaszország, 2. USA, 3. Finnország, 4. Magyarország, 5. Japán.

A korlátlan csapatverseny eredménye a következő: 1. Olaszország, 2. Finnország, 3. Magyarország, 4. USA.

A gyűrűn a csapatverseny eredménye a következő: 1. Olaszország, 2. Finnország, 3. Magyarország, 4. USA.

### AZ 1500 MÉTERES GYORSUSZÁS ELŐFUTAMAI.

Az 1500 méteres gyorsuszás előfutamai során az első csoportban: 1. Kitamura (japán) 19.55.2. Második előfutam: 1. Christie (USA) 19.58.9. Második Charleton (ausztráliai) és Yoshiharada (japán) holtversenyben. Harmadik előfutam: 1. Flannagan (USA) 20.06. Második

Ryan (ausztráliai), 3. Perentin (olasz).

### KÖTÉLMÁSZÁSBAN KÉT MAGYAR TORNÁSZ ÉRT EL HELYEZÉST.

Los Angeles, augusztus 11. Az olimpiai torna során a kötélmászásban Bass (USA) győzött 6.7 ponttal, 4. Péter Miklós, 5. Boros Péter.

## Pelle mégis csak megszerezte második világbajnokságát

Los Angeles, augusztus 11. Csütörtökön a lóugrás egyéni bajnoki versenye során Pelle István 57.2 pontot szerezve világbajnokságot nyert. 2. Bonolli (olasz) 56.6. Ötödik Boros 52.7. Ez tehát a második világbajnokság, amit Pelle megszerezett Magyarországot számára.

### AZ ÖSSZETETT EGYÉNI ÉS CSAPATBAJNOKSÁG LÓUGRÁS SZÁMÁBAN MÁR HÁTRABB VÉGEZTEK A MAGYAROK.

Csütörtökön került sor az összetett egyéni és csapatbajnokság utolsó számára, a lóugrásra. Ebben a számban a magyarok sokkal gyengébben szerepeltek, mert tartogatták erejüket (mint kiderült, okosan) az egyéni világbajnokságra. Eredmények: 1. Guglielmetti (olasz), 2. Mayer (USA), 3. Neri (olasz), 8. Pelle, 9. Boros, 11. Hegedüs, 12. Péter.

## Magyarország kardcsapata az elődöntőben 13:3 arányban győzött az USA ellen

Éjjel fél 3 órakor érkezett: Az Egyesült Államok kardcsapatával (nem mint tervezve volt, Lengyelországgal) került össze az elődöntőben a magyar kardcsapat. Az USA-vívók titkos favoritként startoltak, de a magyarok hamarosan kiábrándították őket. A győztes csapatban kiválóan vívott Piller és Kabos, ellenben Glykais és Gerevich nem bírták idegekkel a küzdelmeket. Az utóbbi kétszer, Glykais egyszer szenvedett vereséget.

Az olaszok ellen Lichtenekert csapatkapitány csak közvetlenül a mérkőzés előtt állítja össze a csapatot. Piller és Kabos mellett a pihent Petschauer és valószínűleg Nagy Ernő lesz a negyedik.

## Énekesnek Európa-bajnoki címet jelent győzelme

A zsufolt nézőtér előtt zajlott le a légsúly döntőjellelű összecsapása a két európai híresség között. Ringbelépés után Rodriguez olasz szokás szerint homlokon csókolta magyar ellenfelét. A közönség állandóan zajos tetszésnyilvánításai közben mindhárom menet élénk, sőt heves küzdelmet hozott, bővelkedve az ökölvívás technikai szépségeiben. Énekes fölénye annyira szembeötöl volt, hogy győzelme egy percig sem látszott kétesnek. A győzelem kihirdetése után hosszasan ünnepezték a magyar bajnokot, aki a nemzetközi szabályok szerint a súlycsoport utolsó európai résztvevőjét is legyőzve, Európa-bajnoki címet nyert.

### ÉNEKES MASODIK ELLENFELET IS LEGYŐZTE.

Csütörtökön változatlanul nagy érdeklődés mellett folytatódott az ökölvívó küzdelmek, melyeknek során Énekes légsúlyban a bajnokság egyik favoritját, az olasz Rodriguezt pontozással legyőzte. További eredmények: Könnyűsúly: Altquist (svéd) győz Booth (USA) ellen, Stefes (Délafrika) győz Binchini (olasz) ellen. Weltersúly: Campe (USA) győz Jansen (dán) ellen.

### NYUJTÓN PELLE HOLTVERSENYBEN NEGYEDIK.

Éjjel fél 3 órakor érkezett: Ebben a számban az összetett, egyéni verseny során Pelle fölényesen győzött, feltűnő tehát, hogy most az egyéni bajnokság során lemaradt. Eredmények: világbajnok Bixler (USA) 44 pont, 2. Savolainen (finn) 54.2 pont, 3. Terasvirta (finn) 54.1 pont, 4. Pelle és Takainen (finn) 51.8 pont.

### A MAGYARORSZÁG—USA KARDCSAPATMÉRKŐZÉS RÉSZLETEI.

Erkezett fél 4 órakor: A Magyarország—USA kardcsapatmérkőzés asszónak eredményei a következők voltak: Piller—Van Buschkirjk 5:2. Piller—Bruder 5:2. Piller—Armitage 5:2. Piller—Faulkner 5:1. Kabos—Buschkirjk 5:0. Kabos—Bruder 5:2. Kabos—Armitage 5:1. Kabos—Faulkner ? Glykais—Armitage 5:2. Glykais—Van Buschkirjk 5:0. Glykais—Bruder 5:2. Faulkner—Glykais 5:4. Gerevich—Van Buschkirjk 5:0. Gerevich—Armitage ?, Bruder—Gerevich 5:2. Faulkner—Gerevich 5:0.

### OLASZORSZÁG—LENGYEL ORSZÁG 15:1.

Az olaszok fölényesen verték a lengyeleket az elődöntőben. 9:1 állásnál a lengyelek feladták a reménytelen küzdelmet. Az olasz csapatban az egyetlen vereséget Anselmi szenvedte el Papée-től 3:5 arányban.

## Magyarország—USA 7:0 (4:0)

Biró: DELAHAYE.

Nagy érdeklődés mellett Magyarország óriási fölényrel győzte le a mumusnak kikiáltott amerikai válogatottat, amelynek erőlyes játékát a bíró minden igyekezetével megakadályozta. De még így sem tudta elkerülni, hogy a heves küzdelemben három amerikai és egy magyar játékos ki ne állítson.

A magyarok technikai fölénye annyira szembeötöl volt, hogy egy percig sem számítottak meglepetésre. A gólokat sorrendben Németh, Németh, Homonnay II.

és Halassy, illetve a második féldőben Németh, Németh és Halassy dobták.

## Megsemmisítő fölényrel győzve az olaszok ellen megnyertük a kardcsapatbajnokságot

Erkezett fél 5 órakor: Zsufolt nézőtér előtt, óriási izgalom előzi meg a magyar-olasz kardcsapatdöntőt, amelyen az összes előkelőségek megjelentek. Az előkelőségek soraiban ott van Rolph californiai kormányzó, a magyar kolónia csaknem teljes számban, a hollywoodi magyarok, élükön Biller Irénnel és Lukács Pállal, valamint a külföldi filmhírességek közül Harold Lloyd és Douglas Fairbanks. Hiányzik ellenben a magyar követség, amely testületileg a vízilabda-döntőn képviseli egyidejűleg Magyarországot.

A magyar csapat Piller—Petschauer—Kabos—Gerevich összeállításban áll fel, míg az olaszok négy vívója: Marzi—De Vecchi—Gaudini—Anselmi. A zsűri elnöke Van Buschkirjk (USA), tagjai: Gardere (francia), Calnan (USA), Lewis (USA), Shoemaker (USA).

Az első asszóra Piller és Anselmi állanak fel. Pontosan 5 óra 20 perckor adják meg a jelt az összecsapásra és a magyar bajnok teljes hidegvérrel 5:1-re veri az olaszt.

A következő pár Petschauer—Gaudini. Petschauer idegesen vív és 5:3 arányban a hórihorgas olasz győz. 1:1-re áll a küzdelem.

A két legerősebb vívó következik: Marzi és Kabos. Kabos szépen kezd, 3:1-re, majd 4:2-re vezet, de a magyar-nál hiányzik a nyugodtság és a biztonság vélt asszót 4:5 arányban veszti. Az olaszok 2:1 arányban vezetnek.

A magyar tábor ideges, amikor a Gerevich—De Vecchi asszóra kerül sor. Szerencsére azonban a fiatal Gerevichnek helyén van a szíve és 5:1 arányban lehengereli az olaszt. A küzdelem állása tehát ismét döntetlen: 2:2.

2:2 állás után óriási izgalommal leste a közönség a kardcsapatküzdelem további menetét.

Piller—De Vecchi-pár következik, győz a magyar 5:3 arányban.

Petschauer is javít Anselmivel szemben, 5:2-re veri az olaszt.

Kabos Gaudini ellen szedi össze magát



Winkler mérnök 10 kilogram nehéz és 2 méter magas rakétát konstruált, amellyel meg akarja dönteni a 4000 méter magas rakéta-rekordot. A sztratoszférába akarja küldeni Winkler rakétáját, amelyet az eddigi rendszerektől eltérően folyékony robbanóanyag hajt.

és 5:2 arányban ismét magyar győzelem következik.

Az olaszok már idegesek és minden reményük Marziban van, aki Gerevichet kapja ellenfelül. A legfiatalabb magyar vívó azonban önmagát mulja felül és nem respektálva ellenfelét, Marzit is lépeli 5:2 arányban.

6:2-re áll tehát a magyarok javára a küzdelem és az olaszokat már nem veszi komoly ellenfélnek a közönség sem.

A további küzdelmekről részletek nem érkeztek, csupán lapzártá előtt jelentik Los Angelesből, hogy az olaszok 14:2 állásnál feladták a küzdelmet.

(A jelentés tévedésen alapulhat, mert 14:2 arány a küzdelem teljes lefolytatását jelentené, valószínűleg 9:2 állásnál adhatták fel az olaszok a küzdelmet, amikor már a hátralévő 5 asszó sem segíthetett volna rajtuk.)

**HARMADIK LENGYELORSZÁG.**

A kardsapat világbajnokság 3-ik helyéért vívott küzdelem Lengyelország és az USA között, 8:8 állás után 58:60 tussarányban Lengyelország javára dőlt el.

**Statáriumot sürgettek a kartellek ellen**

**Pestmegye közigazgatási bizottságában.**

Budapest, augusztus 11. Pest vármegye közigazgatási bizottsága ma délután tartotta ülését. Negyedi Szabó Béla napirendelőtti felszólalásában élesen támadta a kartelleket. Legújabbán — mondotta — a szénkartell akarja tönkretenni a város és a környék lakosságát. 260 kartell garázdálkodik ugyanakkor, amikor az egész ország nem más, mint egy közgazdasági temető. Erkölcstelen, amit a kartellek művelnek és statáriális rendelkezéseket kell szembeszegíteni a kartellek eljárásával. Hibáztatja az alispán szigorú adórendeletét, mert az idők nem alkalmasak az adóbehajtás szigorítására.

Erdélyi Loránt alispán válaszában kijelentette, hogy a bizottság szükségesnek tartja a kartellek megrendszabályozását, de az erre vonatkozó feliratot majd csak a közgyűlésen lehet előterjeszteni.

**AMERIKA NEM ISMERI EL A JAPAN URALMAT MANDZSURIÁBAN.**

London, aug. 11. A washingtoni japán nagykövét tegnap meglátogatta Stimson, hogy megismerje Amerika legújabb álláspontját a mandzsuriai helyzettel kapcsolatban.

Megbízható hírek szerint Stimson újból hangostatta, hogy az Egyesült Államok ellenzik Mandzsuria elfoglalását Japán által s nem fogják elismerni, az ennek következtében előállítható változásokat és a lehető legteljesebb mértékben támogatni fogják a Kellogg egyezmény érvényesítését azon célból, hogy megakadályozzák Kína szuverenitásának megsértését.

**SALLAIÉK KIVÉGZÉSE MIATT ROMBOLTAK A BRÜSSZELI MAGYAR KÖVETSÉGEN.**

Brüsszel, aug. 11. A rendőrbíróság átvizsgálta azokat az okmányokat, amelyet a magyar követség ellen elkövetett merénylet alkalmával a letartóztatott kommunistáknál találtak. A tegnapi őrizetbe vett 4 magyar kommunista azt vallotta, hogy csupán a legutóbbi magyarországi kommunista kivégzések ellen akartak tiltakozni. A gyanúsítottakat végleges letartóztatásba helyezték, minthogy azonban a merénylet a követségi épületben, tehát magyar területen történt, a belga bíróság csak a magyar követ feljelentésére indíthatja meg az eljárást.

**Ha a város segíteni fog a földhasznosítókön, akkor nem zárkozhat el az üzletbérlet jogos kívánságai elől sem**

**A város üzletbérlet a katasztrofálisan rossz gazdasági viszonyok mellett méltányos bérredukciót kérnek**

A Debreceni Független Ujság az utóbbi napokban több ízben is foglalkozott a városi hasznosítók ügyével, illetve ezeknek ama mozgalmával, amelynek célja az, hogy a birtokos és hasznosítók közötti viszonyokat megváltoztassa. Az e mozgalommal foglalkozó cikkekben rámutattunk azokra a helytálló okokra, amelyeket a földhasznosítók felsorakoztattak kérésük igazságos és méltányos volta mellett és magunk is támogattuk ezt a kérést.

Ugyanakkor azonban, amikor ezt tettük, egy pillanatra sem feledkeztünk meg arról, hogy egy másik hatalmas tömeget kitevő szerződéses fele van a városnak és ezek, különösen

az üzletbérlet, akik — sajnos — semmivel sincsenek jobb helyzetben, mint a hasznosítók és akik még régebben sanylik a rossz gazdasági helyzetet és akik, ha lehet, még rosszabb, még tühretlenebb helyzetben vannak, mint a földhasznosítók.

El lehet mondani, hogy a kereskedő, mikor keserves sóhajtással este bezárja az üzlete redőnyeit, azzal a gondolattal húzza ki a záróból a kulcsot, hogy vajjon hány esteje van még, amikor maga zárhatja be a boltot. Ha az adók, közterhek, a hitelezők okozta gondok egy fél napra elborították az üzletbérlet gondját, a reggeli posta gondoskodik arról, hogy ismét eszükbe jusson: a reggeli posta meghozza a beperléstől szóló keresetet. A kereskedő arcáról eltűnt már hosszú ideje a mosoly, mert ébredése első pillanatától addig, amíg a szemét lehunyja — ha le tudja hunyni —, a gond letöröl minden mosolyt és végigszántja azt keserű, szomorú barázdákkal.

Tudjuk, hogy a város bérházaiban lévő kereskedők, üzletbérlet már több alkalommal fordultak a városhoz, hogy revideálja az üzletbérletet, mert hiszen

a ma fennálló üzletbérlet kibíratlanok és azok tulajdonképpen csak az előírásban, a papíron vannak meg, de be sohasem folynak és nem is folyhatnak, mert azokat az üzletbérlet megfizetni a mai gazdasági viszonyok mellett nem is tudják.

A város, amely maga is pénzügyi problémákkal küzdök és nagyon is érzi, hogy a mai gazdasági helyzetben milyen nehéz fentartani egy üzemet, mégha az közigazgatás is, tisztában kell, hogy legyen a saját üzletbérlet rettenetes helyzetével és ezért azokon segítenie kell. Az nem érv, hogy itt a szerződés sértetlenségéről van szó, mert hiszen a legutóbbi idők erre az elvre ugyancsak alaposan és sokszor rácafoztak. Olvételül a mai helyzetet kell mérlegelni.

A kereskedő, amikor üzletét kivette, illetve amikor annak bérét megígérte, nem számolhatott a bekövetkezett borzalmas gazdasági helyzettel,

mert egészen kétségtelen, hogyha erre számíthatott volna, vagy azt a legkisebb

mértékben is sejtette volna, nem kínálta volna a mai boltbért. Egyébként ez a boltbér akkor, amikor az üzletet kivette a kereskedő, még legnagyobb részben reálisnak volt tekinthető, bár hiszen a versenytárgyalási rendszer mellett nem egyszer kellett a legreálisabban gondolkodó és számító kereskedőnek megerősítő árajánlatot tenni. Az a körülmény azonban, hogy a város több éves szerződés és a versenytárgyalás alapján olyan haszonhoz jutott, amely nem egészen reális, nem ad erkölcsi alapot arra, hogy a változott viszonyok között is ehhez a haszonhoz a város ragaszkodjék, még annak az árán is, hogy az üzletbérlet a szerződésadta jog rideg érvényesítése mellett tönkre mennek. Már pedig,

ha a város nem hallja és nem hallgatja meg az üzletbérlet jajkiáltását, segítségkérését, ezeknek az üzletbérletnek tönkre kell menniük, mert minden vitán felül áll ma már az a tény, hogy a kereskedők ezt az üzletbérlet fizetni nem tudják.

Lehet, hogy ez nagy áldozatnak látszik a város részéről, azonban meg kell állapítani, hogy ez az áldozathozatal csak látszólagos. Valóságos lenne az áldozat, ha a mai üzletbérlet tényleg befolyó lenne, vagy sürgősen behajthatók lennének. Azonban a város maga legjobban tudja, hogy az üzletbérletben óriási nagy a hátralék, igen sokat kell peresíteni és a behajtás még nagyon messze van és ami legszomorúbb: nagyon bizonytalan, mert a kereskedő, még ha akarja is, sem tudna fizetni, legalább is nem tudja azt a horribilis nagy boltbért, amely most terheli. Így tehát a most megállapított szerződés szerinti üzletbérlet, mint hátralék fog szerepelni talán években keresztül, de a házipénztár valóságos bevételévé nem lesz. Ezzel szemben remélhető és pedig nagyon jogosan remélhető, hogy

ha az üzletbérlet az üzletbérletből a mai helyzetnek megfelelő és méltányos engedményt kapnak, akkor ezt a kisebb bért, bár ezt is verejtékes kínlóddással, de talán mégis be tudják fizetni.

Nincs másról tehát szó tulajdonképpen, mint arról, hogy a város a mai, igaz, hogy nagyobb, de kétségtelenül irreális összegek helyett, amelyek csak papíron jelentenek bevételt, az üzletbérlet méltányos megállapítása mellett reális és valóban be is folyó összegekhez jut.

Bizonyosnak tartjuk, hogy a város vezetősége és a közgyűlés összességében belátja az elmondottak igazságát és akkor, amikor a hasznosítók megmentéséről intézkedést fog tenni, ugyanakkor, de mindenesetre sürgősen megoldást fog keresni és találni az üzletbérlet megmentésére is. Mert erről van szó.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.**

**2200 pengőért, központi fűtéssel együtt**

**I. emeleti, 4 szoba, előszoba, fürdőszoba és minden egyéb modern komforttal felszerelt udvari lakás**

**Ingyen lifthasználattal kiadó.**

**Érdeklődni Ferenc József 34 sz. alatti könyvkereskedésben lehet.**

**Kihágásért elítélték a Sallaiék sirjánál tüntető kommunistákat**

Budapestről jelentik, hogy a rendőri büntetőbíróóság csütörtökön vonta felölősségre a Sallai sirjánál tüntető 78 kommunistát. A bíróság előtt kiderült, hogy 18 közülük nem is kommunista, hanem véletlenül került a csoportba, több pedig már régebbi idő óta ki volt tiltva az ország területéről. Ezeket kitoloncolják az országból, a többiek ellen azonban lefolytatta a rendőrbíróóság az eljárást és a kivégzett vezér sirja mellett tüntető kommunistákat kisebb-nagyobb pénzbírsággal sújtotta.

**Felmentettek egy próbacsendőrt az öncsonkítási vád alól**

Öncsonkítással vádolva került a debreceni honvédtörvényszék elé Ellenbogen József próbacsendőrt, aki a vád szerint szolgálati fegyverével a lakatnyar udvarán meglötte magát. Mint a vád hangsúlyozta, a próbacsendőrt azért követte el tettét, hogy a katonai szolgálat alól kivonja magát. A bíróság előtt Ellenbogen tagadta, hogy maga irányította testébe a golyót és mivel a tanuvallomások is azt látszólag inkább bizonyítani, hogy a próbacsendőrt több hétig tartó sérülését véletlen szerencsétlenség okozta, felmentették a vád alól.

**Kitoloncolnak egy magyar táncosnőt Amerikából**

Newyorkból jelentik: Néhány évvel ezelőtt Amerikába vándorolt ki az Operaház egyik tehetséges táncosnője, Dobos Viola, aki eleinte sok sikert szerzett az amerikai közönség előtt. A szülei is kimentek utána és a fiatal lány keresetéből tartották fenn magukat. Később azonban rosszabbodott a sorsuk és most, hogy tartózkodási engedélyük lejárt meg az utiköltséget sem tudták megszerezni, hogy hazajussanak. A táncosnő kérelmére szüleivel együtt toloncuton fogják őket hazaküldeni.

**Baltával törté össze feleség oldalbordáját egy durva debreceni kocsis**

Csütörtökön este a Bellegelő 527 számú tanya udvarán Tanka György kocsi összeveszett a feleségével. Az asszony nem hagyta a maga igazát, ugyancsak visszafelét a vitatkozó férjének, aki, hogy nagyobb nyomatókat adjon a szavának, a keze ügyébe akadt baltával az asszony oldalára sújtott. A nagyerejű ütéstől a 29 éves fiatalasszonynak több oldalbordája eltört. Tankáné eszméletlenül esett a földre. A mellén is véres zúzódásokat szenvedett. A mentők, akiket a tanyabeliek értesítettek, a helyszínen első segélyben részesítették a fiatalasszonyt, aztán a sebészeti klinikára szállították. Állapota súlyos.

**250,000 SZÖVŐMUNKÁS SZTRÁJKJA ANGLIÁBAN.**

London, aug. 11. A szövőipari munkások szövetségének főtanácsa Manchesterben elhatározta, hogy általános sztrájkot javasol a gyapottipárnál történt bérleszállítás és munkáselbocsátás miatt. A szövőipari sztrájk egy negyedik millió munkást érint és valószínűleg áterjed a fonóiparra is, ahol szintén egy negyedik millió munkás lép majd sztrájkba.

**Letette az esküt  
Vajda új román kormánya**

Bukarest, aug. 11. Maniu és Michalache vonakodása miatt a király tegnap éjjel ismét Vajda-Voevod Sándor volt miniszterelnököt bizta meg kormányalakítással. Vajda már előterjesztette a királynak az új kormány névsorát, amely kizárólag a nemzeti parasztpárt tagjaiból áll. Ma délben az új kormány tagjai letették az esküt.

A kabinet névsora a következő: miniszterelnök és külügyminiszter: Vajda Voevod Sándor, belügyminiszter Michalache, pénzügyminiszter Mironescu, igazságügyminiszter Popovic, kereskedelmi és ipari miniszter Madgearu, forgalmi miniszter Mirto, közoktatásügy Gusti, közmunka és népjóléti miniszter Joanitescu, földművelési miniszter Voicu Nitescu, honvédelmi miniszter Hatiegan, Bessarabia minisztere Pan Halipa. Az államtitkárok maradtak a régié. Az új kormány tagjainak fele a régi kabinet miniszteriből került ki.

**A Nyári Egyetem  
csüörtői napja**

Tegnap délelőtt 9 órakor Laurentzy Vilmos pesti egyetemi tanár tartotta meg a világválságról szóló előadását német nyelven.

Utána Schwalm Amadé pesti egyetemi tanár lépett az előadói emelvényre, hogy a Dániáról szóló érdekes előadást megtartsa.

Ez előadást nemcsak a magyar, hanem az idegen hallgatók is nagy érdeklődéssel hallgatták.

Utána 11 órakor Tóth László pesti egyetemi magántanár tartotta meg második előadását „Magyarország és az Italia Unita” címmel. Az olasz nyelvű előadást az olasz hallgatók és Debrecen olaszul tudó közönsége nagy élvezettel és épüléssel hallgatta.

Délután Juhász Géza irodalomtörténetirő tartotta meg folytatódó előadását a magyar költői stílus fejlődéséről. A barokk-kor áttekintése után a rokokó-kor került sorra. A fenséget a kelem és báj uralma váltja fel. A világ, az udvar fényében rózsaszínű, az ember léha, nevető és boldog. Nincs érzeke az igazi komoly témák iránt, de bármilyen tárgyról is formakéletes, erős szerkezetű költeményt tud írni. Kedveli a kis műfajokat, egyesek szerint egyszerűen lírai száznaknak is lehetne nevezni.

Az érdeklődés az ember felé fordul, nem a tárgy a központ, hanem a költő, ha még nem is a romantikus tuzással. Mint mindenütt, úgy nálunk is a klasszicizmus lesz a rokokó vége. A gálás Európa alatt reng a talaj, Amadé, Faludit Csokonai és Bessenyei váltják fel, majd a nagy mester, Kazinczy.

A következő előadás a romanticizmus lesz.

Juhász Géza előadása után Tóth Lajos egyetemi magántanár tartotta meg előadását „A hangosfilm” címen. Ez az előadás a kiváló fiatal tudós utolsó előadása volt a Nyári Egyetem idei kurzusán.

A tegnapi napot Franco-Vellani Dionisi olasznyelvű előadása zárta be. A Magyarországon élő kiváló olasz publicista a magyar irodalom rejtelmeibe vezette be olasz közönségét és pedig azon a területen, ahol a legnehezebb tájékozódni: a mai magyar irodalom területén. Előadását érthető érdeklődés előzte meg s nagy tetszést aratott.

Ma és holnap a Nyári Egyetem hallgatói kiránduláson vesznek részt. Erről részletesen be fogunk számolni kiküldött tudósítónk útján.

**A LEGJOBB HIRDETÉSI ORGANUM A DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG.**

**A VIGSZINHÁZBAN**

ma, pénteken

„A VARSÓI BÁL”  
kéménytörténet, Gustav Fröhlich és Charlotta Susa-val.

„GROCK”,  
a legnagyobb élő zenebohóc élete és művészete.

Előadások 7 és fél 10 órakor.

**A HANGOS APOLLOBÁN**

új, fotócellás hangos gépekkel

„KARPATOKTÓL ISONZÓIG”  
A világháború megrázó drámájának örökké emlékezetes epizódjai. — Kisérő:

„HUROK ÉS BILINCS”  
vigjáték 9 felvonásban.

Előadások ma és a következő napokon is rendszeresen 7 és 9 órakor.

**Két lövöldöző rablónő statáriális bíróság elé kerül Szegeden**

Bundát akartak rabolni a múlt télen egy tisztviselőnőtől.

Szeged, augusztus 11. A szegedi rendőrség hosszú ideig tartó nyomozás után elfogta egy téli revolveres támadás tetteseit. Chrus Erzsébet magántisztviselőnőt a télen egy este két nő üldözöbe vette a sötét Pacsirta utcában. Az egyik elébe állt, a másik oldalán vigyázott, majd rákiáltottak, hogy „Le a kabáttal!”

A fiatal tisztviselő futni kezdett, alig tett azonban néhány lépést, amikor

revolverlövést hallott.

Tovább futott és a Kossuth Lajos sugárutnál felugrott egy villamosra. A kocsiiban eszméletét veszítette, kórházba vitték és ott megállapították, hogy

a golyó a hátánál hatolt testébe és abban roncsolást végzett.

Chrus Erzsébet nem tudott személyleírását adni támadóiról.

A rendőrség ma reggel elfogta Fultajtár Erzsébet 21 éves foglalkozás nélküli nőt, aki az első kereszkérdésekre bevallotta, hogy Grabus Borbála 22 éves hozzá hasonló nővel együtt ő követte el az uccai revolveres merényletet. A detektívek egy órán belül elfogták Grabus Borbálát is, akiről kiderült, hogy örökre ki van tiltva Szegedről.

Mind a ketten úgy mondták el az uccai támadás történetét, mint Chrus Erzsébet.

A klinikán egymás mellett fekvőtek

és így ismerkedtek meg. Azzal, amikor kiszabadultak, hideg tél volt, nem volt kabátjuk, ezért elhatározták, hogy mindenáron szereznek. Fultajtár Erzsébetnek volt egy régi revolvere, azt délelőtt megcsináltatták, majd délután a Boszorkány-szigeten próbálövéseket tartottak. Ezután elhatározták, hogy a külvárosban követik el az első merényletet.

Az első nő, akivel találkozott, Chrus Erzsébet volt.

Látták, hogy jó bunda van rajta, mire megkísérelték a támadást. Chrus Erzsébet azonban elmenekült.

Több kísérletet nem is tettek.

Ma délelőtt az ügyészség úgy döntött, hogy — miután revolverrel elkövetett szándékos emberölés kísérletéről van szó —

a két női banditát statáriális bíróság elé állítja.

A statáriális bíróság holnap vagy holnapután ül össze.

**Másfél hónap alatt 60,452 pengő volt a városi strandfürdő bevétele**

Juliusban naponta 3151 volt átlagban a látogatók száma

A nagyerdei strandfürdő gondnoka, Kiss Ferenc irodaigazgató augusztus elsejére készítette el a városi strandfürdőknek a megnyitástól számitott forgalmáról a statisztikai kimutatást és a jelentést, amely érdekes adatokat tár elő. Igaz, hogy a strandolásra rendkívül kedvező is volt az idő, amellett nagyon sokan, akik egyébként Debrecenről távol töltötték volna a szabadságidejüket, vagy máshol nyaraltak volna, a rossz pénzügyi viszonyok miatt inkább itthon nyaraltak a strandokon, a

Margit-fürdő strandján, vagy a nagyerdei strandon. Így hozzászámítva még azt is, hogy a nagyerdei fürdő az ujdonság hatásával is volt az emberekre, a nagyerdei strandfürdő látogatottsága igen nagy volt. A nagyerdei fürdőt tudvalevően június 12-én nyitották meg. Az e hónapban még hátravolt 19 napot — a betérjett jelentés szerint — napijegyet váltott a pénztárnál 3961 felnőtt, 2120 gyermek, füzetjeggyel jelent meg 1158 felnőtt, 319 gyermek, villamos kombinált jegyet



Angol katonai és tengerészeti tisztak a Niobe áldozatainak gyászünnepén.

váltott 4646 felnőtt. Bérleti, sport, vagy tiszteletjeggyel használta a fürdőt 1494 személy. A júniusi 19 nap alatt tehát 11.259 felnőtt és 2940 gyermek használta a fürdőt, vagyis összesen 14.199 személy.

Julius havában napijegyet váltott 19.417 felnőtt, 14.588 gyermek, füzetjeggyel használta a fürdőt 12.724 felnőtt és 5536 gyermek, villamos kombinált jegyet váltott 34.884 felnőtt, bérleti, sport és tiszteletjeggyel használta a fürdőt 6767 felnőtt és 3801 gyermek. Vagyis július havában a fürdőt látogatta 73.892 felnőtt és 23.925 gyermek, összesen 97.817 személy. Juniusban és júliusban együtt, vagyis ötven nap alatt 112.016 volt a fürdőt látogató személyek száma. A napi átlaga volt a látogatók számának júniusban 747, júliusban 3151. A két hó látogatóinak napi átlaga 2240 volt. A legnagyobb volt a látogatók száma július 31-én, amikor 6415 és legkisebb június 16-án, amikor 142 volt a látogatók száma. A fürdő bevétele a június 12-től július 31-ig terjedő 50 nap alatt 60.452 pengő 90 fillér volt. A bevétel napi átlaga 1209 pengő.

**Lakást kérnek Debrecen társadalmától a kereskedőkongresszus számára**

Tegnap számunkban hirt adtunk arról, hogy a magyar kereskedők a vasárnapi debreceni kongresszusára igen nagy számmal jelentették be megjelenésüket az ország minden részéről a különböző kereskedői testületek képviselői. Mint ma az OMKE budapesti titkársága a debreceni vezetőséggel táviratilag közli, a delegátusok és a bejelentett vendégek száma a mai napon elérte a négyszázat.

Az OMKE debreceni fiókja és a debreceni érdekképviselők ma este a Kereskedelmi Csarnok nyári helyiségében ülést tartottak, hogy a fogadás és az elszállásolás előkészületeit megbeszéljék. Elhatározta az értekezlet, hogy ismételten meghívással fordul Debrecen közönségéhez, átérezve a vasárnapi kongresszus idegenforgalmi jelentőségét, szíveskedjék nélkülözhető lakrészeit az érkező delegátusok részére felajánlani.

A tegnapi számunkban közölt hasonló tartalmu felhívás eredményeképpen a kereskedelmi és iparkamaránál többen jelentették be ebbseli szándékukat. Az eddigi bejelentések azonban nem fedik az igénylések számát és így a kongresszus vezetősége azt kéri, hogy mindazok, akik nélkülözhető lakrészeit felajánlani tudják, pénteken délelőtt a kereskedelmi és iparkamarában az 5. számú szobában okvetlenül jelentkezni szíveskedjenek. A bizottság felhatalmazást kapott arra, hogy, ágyankint az egyes szobák fekvésének megfelelően 3-4 pengőig terjedő összeggel honorálja az elhelyezést.

**Garzon lakásnak,  
Ügyvédi irodának  
vagy orvosi rendelőnek  
alkalmas 2 szoba, elő- és fürdő-  
szobás lakás  
központban azonnal  
KIADÓ.  
Cím a kiadóban.**

# HIREK

A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG  
telefonszámai:

Kiadóhivatal . . . . . 20-18  
Fiókiadóhivatal és kölcsön-  
könyvtár . . . . . 23-37  
Szerkesztőség nappal . . . . . 19-20  
Szerkesztőség éjjel . . . . . 20-18 és 32-12

— Időjárás: Meleg, száraz idő, északkeleti légáramlás.

— Izraelita istentisztelet a Deák Ferenc uccai templomban: Pénteken este hat óra ötven perckor. Szombaton reggel hét órakor, délelőtt fél tizenegy órakor hitköznapok. Délután fél hat. Este szombat kimenetele hét óra negyven perckor. A Kápolnás uccai templomban szombaton reggel egy negyed nyolc órakor. Hétköznapokon mindkét templomban fél hét és este egy negyed nyolc órakor.

— Istentisztelet ideje az orth. izr. templomban. Péntek d. u. 6.48, szombat reggel 7.30, d. u. 5.30. Szombat kezdete péntek d. u. 6.38, kimenetele szombat este 7.46.

— Ungár Jenő vezérigazgató betegsége. A debreceni Általános Forgalmi Bank Rt. vezérigazgatója, Ungár Jenő, 10 napig beteg volt, miután egyik lábán csontthrágygyulladását kapott. Ungár Jenő vezérigazgató állapota öröndetes módon javul, úgy hogy rövidesen ismét átvetheti az Általános Forgalmi Bank Rt. ügyeinek intézését.

— Kitüntetések. A kormányzó a kulcsminiszter előterjesztésére Leffler Béla tanárnak a magyar kulturának a külföldön való sikeres terjesztéséért az egyetemi rendkívüli tanári címet, Borsos Károly volt mezővárosi református gimnáziumi igazgatónak, a tiszántúli református egyházkerület középiskolai főfelügyelőjének a tankerületi királyi főigazgató címet adományozta és Tauffer Vilmos ny. egyetemi tanárnak az egyetemi oktatás terén kifejtett nagyértékű munkásságáért elismerésének tudtul adását rendelte el.

— Elloptak egy fürdőköpenyt. Szele Noémi városi tisztviselő jelentette a rendőrségen, hogy a városi strandfürdő telepéről ismeretlen tettes ellopta a fürdőköpenyét. Kára 40 pengő. A tolvaj kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— A körhintáról szedtek le egy tolvajt a Nagyerdőn. A derecskei csendőrök lopás miatt körözölvelet adtak ki Porkoláb Márton napszámos ellen, akit a debreceni detektívek a személyleírásos körözés alapján a Nagyerdőben fogtak el. A szökevény tolvaj a körhintán szórakozott, amikor felismerték és a vidáman szórakozása közben letartóztatták. Porkoláb igen méltatlankodott, hogy megzavarták szórakozását, de azért engedelmesen követte a detektívet a rendőrségre. Porkolábot a rendőrség átadja a csendőrségnek további nyomozás céljából.



F. T. Hamrin, az új svéd miniszterelnök, utóda Eckmannak, akinek azért kellett távoznia, mert Kreugertől választási pártcélokra pénzt fogadott el.

— A balmazújvárosi rablógyilkos ügye a Kuria elé került. Szabó Sándornak, a balmazújvárosi rablógyilkosnak ügye a debreceni táblától a Kuria elé került már. Közvetlenül a nyári szünet befejezése után foglalkozni fog a Kuria a bestiális gyilkos ügyével, aki halálos ítéletet kapott a táblán. Tekintettel arra, hogy enyhítő körülmény nem tapasztalható és két ártatlan gyermek életét is kioltotta a gyilkos, nagy a valószínűsége annak, hogy a Kuria helyben hagyja a halálos ítéletet.

— London felrobbantására elég, tíz tonna ekrazit egy titkos municióraktárban. Londonból jelentik: A London melletti Kingston közelében 3 láb mélységben egy tonna súlyú 10,000 rud alakjában elhelyezett dinamitot találtak. Az óriási mennyiségű dinamit elég lett volna London felrobbantására. A talált dinamittömeget, amelynek eredetét nem tudták megállapítani, kisebb részletekben szállítják el a löszerraktárba.

— Öngyilkos lett a nyitrai malomigazgató, aki véletlenül agyonlőtte a sógor-nőjét. Pozsonyból jelentik: Ma újabb halálesettel súlyosbodott az a tragédia, amelynek áldozata egy ismert nyitrai uriaszony, Aujeszky Józsefné, akit a sógora, Aujeszky László malomtulajdonos véletlenül agyonlőtt egy vadászati utáni mulatságon. Aujeszky László a szerencsétlenség után nyomtalanul eltűnt a közeli erdőben, ahol ma reggel holtan találtak rá. Az erdei tó partján két revolverlövéllyel vetett véget életének. A borzalmas tragédia rendkívüli nagy részvételt kelt. Aujeszky Józsefné nemrégiben ment férjhez Aujeszkyhez, miután az ő kedvéért vált el első férjétől, Bossányi Kálmán dr. nagypolcsányi ügyvédől.

## — LEGJOBB HIRDETÉSI ORGÁNUM A DEBRECENI FUGGETLEN UJSÁG.

— Ezerpengős váltót vesztek el az uccán. A debreceni rendőrségnek jelentette Róth Jenő hajduhadházi gazdálkodó, hogy Debrecenben az uccán elvesztette a zsebéből azt a váltót, mely 1000 pengőről szól és az ő neve szerepelt rajta mint forgató. Az intézkedést megtették, hogy az elvesztett váltót ne tudja ismeretlen ember értékesíteni.

— Olimpiai tréfa. A losangelesi stadion mellett falragasz hirdeti:

— Fagyaltbár két percnire. A tikkasztó melegben nagy tömegek indulnak el a fagyaltbár irányába. Egy félórás kétségbeesett menetelés után meg is érkeznek.

— Ki írta ezt a megtévesztő plakátot? — kérdezik felháborodva. A fagyaltos büszkén válaszol:

— Maga Mr. Carr írta, a 400 méteres futás világbajnoka.

— A debreceni konyhakertészek szülőkörű bizottsága értekezletet tartott, mely alkalommal a termelési és értékesítési lehetőségekről folytak tanácskozások. Elhatározta egyben a bizottság, hogy augusztus hó 20-án, szombat este, tehát István király napján, az Ujvárosi uti Olvasókör nyári helyiségében megrendezi a konyhakertészek szokásos táncmulatságát. Egyébként a tárgyalat ügyek végrehajtásával id. Vékony János, a bizottság elnöke bízott meg.

— Negyedszer sem döntötte meg Bruce pilótán az időtartamrepülés rekordot. Londonból jelentik: Bruce pilótán, aki már harmadizban szállott fel a tartós repülés rekordjának megállítására, gép-hiba következtében kénytelen volt leszállani. A repülő több, mint 50 óráig volt a levegőben. A tartós repülés eddigi rekordja 55.38 óra.

— A dolgozó nő. Ujabb sokan panaszkodnak amiatt, hogy az irodákban sok a nő, hogy lenyomják a fizetéseket, elveszik a kenyeret a férfiak elől. A közeposztály teljes tönkremenése hosszú időre megfosztotta a leányokat a férjhezmenés lehetőségétől, de attól is, hogy szülőiktől várhatnák jövődjük biztosítását. Ha tehát nem akarják magukat kétségbeesés diktálta lépésre rászánni, akkor tisztességes munka után kell látniok. Gáncs, vagy elismerés illette tehát a dolgozó nőket? A dolgozó nő független, tehát önértékesebb. A kereset tudata olyan tökélet jelent, amelyet az el-tartottság érzése soha sem pótolhat. A dolgozó nő megbecsüli a munkát, megérti a fáradt férjet, jobb feleség lehet tehát és keresetével a férjhezmenési esélyeit is növeli. A férj keresete ugyanis a legtöbbször kevés a családalapításhoz. Irodában dolgozzék-e a feleség, vagy a korzót rója? Könnyű a felelet. Hogy az irodákban sok a női alkalmazott, az természetes, mert ma csak ott találnak módot az elhelyezkedésre és véleményünk szerint ebben a tekintetben csak nagyobb mérvű fejlődés következhetik, mert így van ez a világon mindenhol. Biztos tökélet gyűjt, saját érdekeit mozdítja elő tehát az a nő, aki megszerzi azokat az ismereteket, amelyek az elhelyezkedését, megélhetését biztosítják.

— Éjjel is fürdenek a hőhullámban fuldokló Anglia strandjain. Londonból jelentik: Angliát hőhullám borítja el. A hőmérséklet a 80 fok Fahrenheit felé közeledik. Az uszodákban és a strandfürdőkben a késő éjjeli órákban is fény-szórók világa mellett az emberek ezrei fürdenek. Az uccákon mind több az ingu-ujban járó férfi. A La Manche-csatornát a forróság következtében sűrű köd borítja, amely igen megnehezíti a hajózást.

— Gyomor- és bélzavaroknál, étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbőgésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet alaposan kitisztítja az emésztőutakat. Közke- házi jelentésekben olvassuk, hogy a Ferenc József vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. A Ferenc József keserűvizet gyógyszertárakban, drogériákban és fűszerüzletekben kapható.

— Gabányi posztóüzletében szenzációs olcsón vásárolható divatos férfi-szővetet. Győződjön meg róla az Alföldi-palotában. Kezdeté augusztus 10-től.

— Kovács Lajos elektrotechnikai vállalatát Kossuth uccáról Miklós ucca 9. szám alá helyezte át. Telefon 11—70.

— Építkezést, tatarozást, átalakítást szakszerűen és olcsón végez: Építő szövetkezet, József kir. herceg ucca 5. Telefon 17—35.

— Cserépkályhák nagy választékban. Atrakások, tisztítások olcsón vállalom. Gönczy kályhásmester, Csapó ucca 19. Telefon 25-68.

## SPORT

### VINCZE MEGGONDOLTA MAGÁT — ELUTAZOTT A TURÁRA.

Megírta a Debreceni Független Ujság, hogy Vincze megtagadta szerződésének aláírását és ennek megfelelően már a holland turára sem volt hajlandó elmenni. A Bocskay vezetősége elkészítette a szövetséghez intézendő feljelentést, melyet Káldy Zsigmond személyesen nyújtott volna be csütörtökön a szövetséghez. Azért csak „volna”, mert csütörtök reggel a debreceni pályaudvaron megjelent utrakészen Vincze is és bejelentette, hogy a csapattal tart. Ezzel a Vincze-ügy is lezárult. Győzött a jobb belátás.

Itt említjük meg, hogy a Bocskay szerződtette Janzsót, a Sabaria hátvédjét, aki azonban egyelőre még nem vehet részt a holland turán, mert közben költözik le Debrecenbe.

Az előlekekből itélve a Bocskaynak ugyancsak erős csapata lesz. Az eddig leszerződött játékosokból a következő csapatot lehet kiállítani:

Fehér (Varga) — Kutik, Janzsó (Remmer, Janzsó) — Palotás, Moór, Remmer (Keviczky, Mertin) — Markos, Vincze, Teleky, Zilahy (Mátéffy), Hevesi.

Ha ezt az együttest jól összetartják, könnyen beleszólhat a Bocskay a három küzdelmébe.

### A DEAC NEMZETKÖZI ATLETIKAI VERSENYE.

A DEAC augusztus 14-én délután fél 4 órai kezdettel az egyetemi sporttelepen nemzetközi jellegű atletikai versenyt rendez a tegnapi számunkban már közölt női, ifjúsági és senior versenyszámokkal. Bár a nevezési zárlat még nem járt le, máris sok nevezést adtak le Budapestről: a Budapesti Egyetemi Atletikai Club, a Testnevelési Főiskola Sport Egyesülete, a Budapesti Budai Torna Egylet, a Magyar Atletikai Club, a Törökvis Sport Egylet, a Postás Sport Egylet stb. s sok vidéki egyesület, úgy hogy a DEAC versenye minden tekintetben sikeresnek ígérkezik s azon szép küzdelmekre s több versenyszámban a kerületi rekordnál jobb eredmények elérésére van kilátás. Az egyesületeket és versenyzőket a szép eredmények elérésére ösztönözní fogja a gazdag díjazásán kívül az egyesület vándordíja is.

## A debreceni hőforrás vize

# Margit-fürdőben

teljesen tisztán, idegen víz hozzáadása nélkül

orvosi felügyelet alatt 38—40 C° fokra lehűtött állapotban, állandóan frissen és tisztán áll a közönség rendelkezésére.

**A hőforrás vize úgy külön a nők, mint külön a férfiak által egész nap csak a Margit-fürdőben használható.**

Fürdőjegy ára a Margit-fürdő pénztárána: . . . . . P 1.—

Villamoson oda- és visszautazásra érvényes P 1-20

fürdőjegy (minden villamoskialauznál váltható)

### A DEBRECENI TORNA EGYESÜLET NEMZETKÖZI ATLETIKAI VIADALA.

A DEAC vasárnapi nemzetközi atletikai versenyének folytatását képezi a DTE hétfői, Nagybologasszony-napi nemzetközinek kiírt atletikai viadala, melyen a megszállott területek atlétái testvéri szeretettel várt vendégekként fogadják szereplni. A budapesti nagy sportegyesületek közül eddig a Budapesti Egyetemi Atletikai Club adott le impozáns számú nevezést, ugyancsak nagy nevezéssel szerepel a Budapesti Postás Sport Egyesület, a Budapesti Torna Club, a Testnevelési Főiskolai Sport Club, míg a vidéki klubok közül a keleti kerület vezető atlétikai klubja, a Debreceni Egyetemi Atletikai Klub, a Debreceni Vasutas Sport Club, a Szolnoki Máv, Nyiregyháza atlétái és a rendező egyesület teljes gárdával indul, miáltal a verseny kerete a fővárosi nivót megüti. A DTE rendezősége mindent elkövet, hogy Debrecen közönségének felelősen, teljességgel kihasználva a rendelkezésére álló atletikai küzdelmekkel kedveskedjék. A viadal méltatására rövidesen visszatérünk.

### TURISTASÁG.

A Magyar Turista Egyesület debreceni osztagja 14-én és 15-én könnyű turát rendez a Bükkbe. A túra főleg Lillafüred, a Csepkőbarlang, a Hámori tó megtekintésére és Lillafüreden való 2 napi üdülésre terjed.

Indulás szombat délután fél 3 órakor. Onnan autóbusszal, vagy motoros vonattal ki Lillafüredre. Vezető Springer titkár. Elszállás Hámorban.

Másnap Lillafüred megtekintése. Utána gyönyörű séta a Szinva völgyében, a Szinva forrás eredetéig. Délután az Anna csepkőbarlang megtekintése, esetleg a Szent István barlang megtekintése a Szent István barlang a szakaszon, esetleg a Szent István barlangot szakértők az Aggteleki barlang után Ma-

gyarország legnagyobb barlangjának tartanak. A barlangból kijövet séta és csónakázás a Hámori tavon. Este vacsora a Zöldfa vendéglőben.

Másnap hétfőn délelőtt egyéni túrák: Zsófia kilátó, Szeleta barlang, Ómassa megtekintése után 3 órakor autóval Miskolcra. Érkezés Debrecenbe este fél 10 órakor. Étkezés batyuból, vagy a Zöldfa vendéglőben.

Vasut és elszállás költsége a két napra kb 14 pengő. Jelentkezni Springer könyvkereskedésében egyesületi titkárnál.

Augusztus 20-21-én 2 napos túra. Szent István király nap és vasárnap:

I. csoport. Vezető Szeremley Ila. Sárospatak-Sátoraljauhely, kirándulás a Zselyomka hegyre, Bodnár völgyébe, Füzéri vár megtekintése.

II. csoport. Könnyű túra. Vezető vitéz Poroszlav János. Eger-Szarvaskö-Bélapátfalva-Szilvásvárad, vissza Egerbe autóbusszal hazánk legszebb műútján az Eger-Lillafüredi műton le Miskolcra, onnan haza Debrecenbe.

A 20-21-i túrára bővebb tudósítást a következő számunkban közlünk. Turáinkon nemcsak tagok hanem vendégek is résztvehetnek.

Felhívás. Felkérem a „Kinizsi F. C.” játékosait, hogy 12-én, azaz péntek este 3 órára a „Meteor”-büfében megjelenjen szíveskedjenek. Tárny: vidéki mérkőzés. Intéző.

### RADIO

### PÉNTEK, augusztus 12.

BUDAPEST. 9.15: Az Országos Postászenekar hangversenye. Karnagy ifj. Raubal Vilmos. — Közben 9.30: Hírek. — 11.10: Nemzetközi vízjelzőszolgálat. Vízjárásjelentés magyarul és németül. — 12: Déli harangszó az egyetemi templomból, időjárásjelentés. — 12.05: Ungvári Szalay Lajos és cigányzenekarának hangversenye. — Közben 12.25:

Hírek. — 1: Pontos időjelzés, időjárás- és vízállásjelentés. — 2.45: Hírek, élelmiszerárak, piaci árak, árfolyamhírek. — 4: „Hasznos háztartási tudnivalók”. — Stumpf Károlyné előadása. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárásjelentés, hírek. — 5: A m. kir. Mária Terézia 1. honvédegyalozred zenekarának hangversenye. Karnagy Fricsey Richárd. — 6.30: „Nő-írók a legújabb magyar irodalomban”. Szentmihályiné Szabó Mária előadása. — 7: A salzburgi ünnepi játékok keretében Weber „Oberon” c. háromfelvonásos operájának közvetítése. A bécsi filharmonikusok vezényli Bruno Walter. Az előadást rendezzi Heinz Tietjan. —

### KÖZGAZDASÁG

### ARJAVULÁSOK A GABONAPIACON.

Határidőülzet: Buza: okt. 14.05, 00, 12, 16, 20, 18, 13, 10, 25, zárlat 14.21—23, márc. 15.25, 24, 23, 36, 40, 46, 42, 55, 53, zárlat 15.51—52. Rozs: okt. —, zárlat 8.90, márc. 10.00, 09, zárlat 10.08—10. Tengeri: aug. —, zárlat 14.80, szept. —, zárlat 14.10, 33. máj. 9.00, 8.98, 96, 95, 9.03, 02, zárlat 0.01—03, 33. júl. 9.38, 36, zárlat 9.47. Buza: tiszai 77 kg 14.20—14.45, 78 kg 14.35—14.60, 79 kg 14.50—14.65, 80 kg 14.60—14.85, ftiszai 77 kg 13.95—14.15, 78 kg 14.10—14.30, 79 kg 14.25—14.40, 80 kg 14.35—14.55, dtuli 77 kg 13.65—13.90, 78 kg 13.80—14.05, 79 kg 13.95—14.15, 80 kg 14.05—14.30, jász. 77 kg 13.95—14.25, 78 kg 14.10—14.40, 79 kg 14.25—14.50, 80 kg 14.35—14.65, pestv., bácskai 77 kg 13.70—13.95, 78 kg 13.85—14.15, 79 kg 14.00—14.20, 80 kg 14.10—14.35, fejm. 77 kg 13.70—13.90, 78 kg 13.85—14.95, 79 kg 14.00—14.15, 80 kg 14.10—14.30. Rozs: pestv. 8.00—8.10, egyéb rozs 8.10—8.25, tak. árpa I. 10.70—11.00, tak. árpa II. 10.35—10.60, zab I. 12.00—12.25, zab II. 11.75—12.00, repce 23.25—24.00, ti. tengeri 14.45—15.65, korpá 8.30—8.40.

### TERMÉNYTŐZSDE-ZARLAT.

Buza: 54.875—75. 58.625—50, 63—62.875, tengeri: 25, 33.75, 38.175, zab: 17.125, 19.625, 22.50, rozs: 33.75, 37.125, 41.875.

Liverpool: 5/6 1/4, 5/6 1/8, 5/7 5/8.

5771/1932. C/2. sz.

### HIRDETMEY.

A m. kir. földmivélsügyi miniszter ur a fűszerpaprika minősítésével kapcsolatos díjak szabályozása tárgyában rendeletet adott ki.

Felhívom az érdekeltek figelmét, hogy a rendeletet az elsőfoku közigazgatási hatóság (Kossuth uca 20. sz.) földszint 36. sz. szobájában megtekinthetik.

Debrecen, 1932 július hó 5-én.

Debrecen sz. kir. város elsőfoku közigazgatási hatósága.

ARVERÉS. 15.538/1932. tksz. Belgrádi Antal cég és tsai végrehajtható Várhelyi Ferenc és neje, Kaposi Margit végrehajtást szenvedők ellen indított végrehajtási ügyében a tkvi hatóság a végrehajtási árverést 85 ar. P. 36 fill. tőkekövetelés és járuléka behajtása végett a debreceni 13.291. sz. betétben A+1. sorsz., 12,937/45. hrsz. a. foglalt 300 öl szántóra 3135 ar. P. kikialtási áron elrendelt.

Az árverést az 1932. évi szept. hó 2. napjának d. e. 9 órakor a tkvi hatóság hivatalos helyiségében (Deák Ferenc u. 17. sz. 1. ajtó) fogják megtartani.

Az árverés alá kerülő ingatlan 2500 ar. P-nél alacsonyabb áron nem adható el.

Az árverelni szándékozók kötelesek bánatpénzül a kikialtási ár 10%-át készpénzben, vagy óvadékképes értékpaprosban a kiküldöttüel letenni.

Debrecen, 1932. évi május hó 9-én.

A debreceni kir. bíróság, mint tkvi hatóság.

## A Thagan-cirkusz rejtélye.

— REGÉNY. —

Írta: VÉCSEY LEO.

Neki kellett támaszkodnom a ház falának, ahol éppen jártam, annyira erőt vett rajtam az érzés. Csodálatos boldogsággal töltött el ez a frissen újjáéledt szerelem, ami illatot, színt, friss könnyeket, soha nem álmódott mámoros rajongást lopott szürke, téli napjaimba. Ugy éreztem, a világ megváltozott körülöttem, tartalom és élet költözött mindenbe... Most más mosolyogva gondoltam a harctéri veszedelmekre, minden rám várakozó megpróbáltatásra, hiszen velem lesz ez a tuláradó, boldog és hártalan érzésvilág, amit félve és becézve melengtettem lelkemben, mint valami véletlenül talált ritka kincset.

A Gellért-hegy felől a februáresti szele a tavasz messzi olajfaillatú üzenetét hozta felém. Valóban a bolondulásig szerelmes voltam abban a pillanatban! Szerelmes a szerelemben, egy fantomban, mert hiszen a kis Borboilya Lili messzeséges messze ismeretlenségben nem is álmódott tán erről a szánalmas, hirtelen érzésvilágról, amit holmi játszi káprázat kavart fel és teremtett meg lelkemben.

Lehunytam a szememet és abban a pillanatban sugárözönbe glóriázva életem libbent szerelmem mosolygó, pajkos arca, ahogy a Sheldon zseb-

ben őrzött kép utójára megmutatta nekem. Kimondhatatlanul édes, fűszeres mámorézés volt ez. Az arcomon éreztem apró, forró tenyere varázshatalmu, bódító simítását és tisztán, érthetően hallottam, amint ezüstös hangján a fülemben susogja: — Szerelmem és jószág egyetlen tövirága s mindkettő végtelenné teszi az életet!

A különös mondat, amit először hallottam életemben s első pillanatra nem is értettem meg teljesen, olyan csengő tisztán és félreérthetetlenül hangzott a fülemben, hogy ijedten felrántottam a szemhéjamat. Rendőr állt előttem:

— Segíthetek valamiben, hadnagy ur?

— Nem, köszönöm, már jobban vagyok... Majd keresek egy kocsi!

A szégyentől vörös arccal, sietve törtem keresztül magamat a körülöttem összeverődött kíváncsiak gyűrűjén és megindultam visszafelé. Utközben egyre korholni próbáltam magamat, hogy a nyílt uccán, egyenruhában, ennyire megfélekedezek mindenről, de — mintha kettéhasadt volna a lényem — a másik oldalom szinte viháncoló boldogsággal töltött el, hogy ilyesmi megeshetett velem. Az egyik lényem szidalmazott és szégyenkezett, a másik kacagva száműzte a komolyságot... pajkoskodón torzképeket vágott és számfület mutatott gondolatban önmagamnak.

Erősen sötétedett már, amikor egy ismerős, eldugott budai cukrászda előtt találtam magamat. Valamikor sokat jártam ide, az ódon kis

bolt márványt utánzó, ócska pléhasztalai mellett találkoztam egy karscu, vöröshaju leánnyal, akinek özbokája és csodálatos zongorajátéka néhány kusza életpercen át a szerelem illuzióját ébresztette bennem, — mignem felismertem, hogy festett bádóg az, amit én márványnak hittem. A vöröshaju lány nyomtalanul eltűnt a lelkemből, de én most mégis habozás nélkül beléptem az apró cukrászdába, hogy azt a forrószívű, huszesztendős kamaszt, aki akkor voltam, megkeressem a telefirkált asztalok mellett és összeismerhessem mostani új szerelmemmel, akinek képe lelkemben mosolygott.

A boltives, félhomályos helyiségben, ahol kívánatos, katonás rendben, habfőhár tüllel letakarva sorakoztak a színes sütemények, a régi öreg kisasszony s régi öreg macskája fogadott. Mind a ketten zavartan és görbe szemmel néztek rám; nem szerették a magános vendégeket. Az asztalok üresen sorakoztak, rajtam kívül nem volt más látogató a cukrászdában.

Előkerült a régi, ragyogó tányér és a csillogó aranykés, de én elhárítottam a vendégszerető kínálást és keserű, lengyel pálinkát kértem. Még szigorubb, fürkésző és gyanakodó pillantás következett ezért.

De ahogy a harmadik pohárkával lehajtottam, a feszültség megenyhült és a csontkeretes szemüveg mögött egyre barátságosabb és szelidebb pillantások érkeztek felém. A fekete macska is odajött hozzám és dorombolva a lábamhoz törleszkedett.

— A frontról tetszik? ...

Kellettlenül és kurtán válaszoltam, mert nem akartam beszélgetésbe bocsátkozni s végighallgatni a sok háborus panaszt és harctéri jóslatot, ami különben elkerülhetetlenül ömlenék. A felelet erre az volt hogy az öreg kisasszony gyors és ideges mozdulattal kicserélte a papaszemét, leült a pult mögött örök kölcsönkönyvtári kopott kötete mellé és sorsomra bizott. Ahogy asszonya leereszkedett a helyére, a fekete macska nyomban ott termett az ölében és dorombolva, összekuporgva folytatta álmát.

Körüljártam a szememet az apró, boltives helyiségen, ahol semmi sem változott. A falon kétoldalt aranyrámás tükör, az elmaradhatatlan makart-csokorral. Fehér, megviselt tapéta s rajt embermagasságban körbenfutó, barna faragott faléc, csillogó fogásokkal. A fogas egyik ágacskaán a rámba foglalt Ország-Világ, a másikon velemi kékfedelű, ismeretlen folyóirat. Oldalt a Telefon Hirmondó, az ékalakban felszegelt barna fapárnán a két fénylő hallgatóval. A pult mögött nyitott szekrény, ott sorakoznak kedvderítőn a csillogó kristálypoharak, a kövér befőttesüvegek és a színes, furcsaformájú pálinkáspalackok. A szekrény mögött függönyös, hívogató, apró ajtó a kis konyha felé. Minden tiszta és ragyogó, de egyben szegényes és megkopott...

(Folyt. köv.)

